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2.3 Division euclidienne

2.3.1 Effectuer la division euclidienne de A(x) par B(x) dans chacun des cas suivants
et poser ’égalité fondamentale correspondante :

a) A(z) =23 —8z2+ 16z —5 B(z)=z-5

b) A(z) =% — a2t — 423 + 222 4+ 32 — 1 B(z)=2>+2r—1
c) Alz)=2* -3 +z—5 B(z)=2%-3

d) A(z) =352 + 472> + 13z + 1 B(z) =5z +1

e) A(z)=a28+21+1 Bz)=2?—z+1

f) A(z)=2"—42®+22°+ 24 —322+22 -6 B(x)=2°-3

g) A(x) =2 -2t +1 B(z) =22° +1

h) A(z) = 2% — 32% + 222 + bz B(z)=z+2

X A(z)=22"-32°+ 12— 22 B(z) = -z Non
j) A(z) =3z +22*-5+2° B(z)=-1+42>-2z
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- 2.3.2 Effectuer la division euclidienne du polynéme a(x) par le polynéme b(x).
- a) a(r) =32 — 723 — 1822+ 282 +24 et b(z)=32>+8x+4

b) a(z) =122* +4723+ 1022+ 12 et b(z) =-322—-82+6

¢) a(z)=2°—32+z+5 et ba)=-22+x-1
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2.3.3 Par quel polynome faut-il multiplier  — 5 pour obtenir 2° — 3% — 42 — 307
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= qal) = o g - 30
-3
L, £ = 9%x" - ux ~AG x- 5
T - X 4 lx +b
{ XL ~hyx
© Uyt ~dox
bx -%0
bx -% 2 Le fokyngma CﬂMdef ks Xt
0




2.3.4 Déterminer le polynome tel que le quotient de sa division euclidienne par 2 2% + 1
soit 522 —3x + 1 et le reste 1 — .

Ute' fo. mnbele : = dg + U

™
o

s le plynfmg o 40 X" - 6x + ¥y ~Lx t L

2.3.5 Calculer la valeur numérique P(a) du polynéme P(x) =223 —32%+5x — 7 pour
chacune des valeurs a suivantes : 1, 3, 0, —2, —3, 1/3 et —1/2.
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2.3.7 Trouver un polynoéme P de degré < 2 tel que

_ P(1)=-2 et P(-2)=3 et P(0)=—1
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2.3.8 Calculer le reste de la division euclidienne du polynéme a(x) par le polynéme b(z).
a) a(z) =423 - 1022+ 11z -5 et blx)=2-1
b) a(z) =9z*+2® —2?2+z+2 et bz)=z+2
¢) a(x) =42°-52>+32x—-7 et bx)=2z
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- 2.3.9 Déterminer, sans effectuer la division, le _ euclidienne de A(z)

~ par B(z) dans les cas suivants :

a) A(x)=223—2*+5x—1 B(z)=z-3

B b) A(z)=2*—-z+1 B(z)=x+2
— c) Alz)=12*-27 B(z)=z-3
a)  BOd=R-% <) 3w & =3
2
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— 2.3.10 Déterminer les quotients des divisions exactes.
a) (22 —322+4) +[(z—2)(z+1)]
b) 92t +92% - 722 -9z —2) <+ [(x +})(3x 1)]
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3.11 Considérons le polynome P(z) =

En déduire une factorisation de P(z).

|
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23 — 1622 — 22 + 15. Déterminer s'il est

a) k-t~ ()= 4" Pptolels o r - e T
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2.3.12 'Trouver les . entiers du polynéme
a) 273 — 14z + 12,
b) z* — 62% + z — 6.
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2.3.13 Déterminer, sans effectuer la division, m et n sachant que :

_ a) 2° + mz +n est divisiblepar (z — 1)(z +2), , X=! ,X= =1 2 ros
\_/
| b) 2® 4+ ma® + n est divisible par 2° — x — 6.
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Je suis un polynome de degré 5 et posséde les propriétés suivantes :
(] ejemannuleen Oeten?2, = x=0 e ¥=> L : tng du )
_ ii] o jesuis divisible par x +2, -1 x=-1 : t€o du #0x)
_ iii) ® x — 3 apparait dans ma factorisation,
— /) e le reste de ma division par z + 3 est égal & —630, =1 p("”) =-C30
— V) e mon évaluation en z = 1 est égalea 6. ~ P(1)= €
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2.3.15 Factoriser le polynéme :
_| a) P(z) = 22" — 323 — 352? — 9z + 45 sachant que P(5) = 0 et P(—3) =0,
—| b) P(x) = 22* — 923 + 722 + 6z sachant que 2 est une solution de I'équation P(z) = 0.

a p(¢) = =) = T ol un e de )

7

P(-1~0 =~ -9 " P

Worng [ Now (& !c; baiche—

N——

4o
O
s
S

D
~

o ohme Lo dighe.

A o) 9
=1 b ab) 9
) 1 ~% D & fuke

N
= (-6 (2Y): T
'D(;- -1 = o~ -3
L P
Xy =l*F o
b
w 00)s (o)) (k02 )(x=0)
= (et (s )2 143 ) (k=)
\ | 77\ VARRN /
7
W) = G- o)l ) (Tess ) (k-1 )




k/) D) - 0 Yyt e Cx - (27&)" 9x +3x 16
oK oun wlolie.  de Pla) = 0
-1 Worrec 2 ) > £
92 A -lo -6
-7 -9
= M) , (1--1'(21\"-YL—1>)
o Jecae 9a-S =1 2n ceiAuenl 'C';“h“k -1 =20
A 1F-Wr("5) = 10+ 7 2 WH=%"
a = £F L - L X = T4 2
L !
A A
o M= ()2 (e Uy x-y) = a2 (axser) (x2)
. \ AVAN / TN, /
w10 = 0 () (2 +1) 7(-“7)
2.3.16 Factoriser le polynome p(z) = 22° — 822 + 8
T ) (=
Il(ru.1= W~ 4 = u('x ~hr + L ) = ZQL(’(-'L)
(en=b)t= gt -1eb er
s flal= Lo ()




2.3.17 Déterminer les - de I’équation 2z + 112° + 42?2 — 292 + 12 = 0.
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a) x'+22% — 522 — 6z

b) z°+ 3z* — 162 — 48

c) 6z* —5z% — 2322 + 20z — 4
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— 2.3.19 Déterminer .et le reste de la division en utilisant le schéma de Horner.
4 .34 2 _

_ a) x5+x +2*+r+1 par x {7)(__ L

— b) z°+1 par g+l _, 4.2
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2.3.20 Monter que 2% — 62° + 152 — 202° + 1522 — 6z + 1 est divisible par = — 1.
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2.3.21 Calculer le quotient et le reste de la division de f(z) par g(z).
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2.3.23 Factoriser les polynémes. ¢ # 4 K

a) ¥+ 922+ 11z —21 c) #°+ 32t — 162 — 48
b) z*+22% — 1622 — 22+ 15 d) 2° —32* —212% + 4327 + 96 — 180
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2.3.25 Résoudre les équations suivantes par factorisation. A % & # 4

B a) 2 +222—2-2=0 c) 42— 1224+ 923 =0 ]
— b) 2® —32?2 —42x+12=0 d) 162° — 162 —42+4=0 —
al 'n(rl(] = 2 e --L = 0
G (@) - () =0 - (ER) (x -) = O
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d) a0z Abx’= A -lxal =0
( JE NI EE
o aed (=) - u(@o) =0 - (@) ((eton) =0
e N N—
ALl 2 (e L)(aAb)
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2.3.27 Factoriser: * t k¥
a) ¥+ 222+ m) b® —a?
b) 2a® — 6a* + 6a® — 2 n) 3z — 182% + 3622 — 24z
c) 9a® — ab? o) 8a'z® — 72b%x3 — a + 9V?
d) 54a® -2 p) =3+ 9x — 27 — 3a?
e) 1—(z—y)? q) & —8+3(d*—4d +4)
f) (2% —1)2 +4a? r) ziy® 4+ 32%y? + 32y + o
g) (=3z+y)? — (4o — 2)? s) 2228 — 5222% + 42222
h) 2% + 922 + 11z — 21 t) 621+ 132° — 132 — 6
i) zy — 923y u) 23y + 72y + 6zy
j) x4+ 323 — 8z — 24 v) 16a* + 2ab®
k) 2a%b — a?b* + b* — 2ab w) 83+ 6¢c+12¢% +1
1) 2% + 8y® + 62%y + 122y x) (y%+ b%)% — 4b%y?
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